

回忆录

# 为登杏坛改口音

“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”，贺知章少小外出做官，80岁而归，乡音不改，多么浓浓的故乡情啊！那乡音也一定是美妙动听的。可是那些年为了做一名合格的语文教师，我必须改乡音，为改乡音颇费了一番周折。

一次我去买小米，我想买4斤，但是口中发的音是“市斤”。卖粮的直皱眉，让我重说，我还说是“市斤”，卖粮的大声问我：“是4？还是10？”我还大声喊：“市斤！”没辙了，卖粮的用两个食指交叉，又问我：“是10斤吗？”“不对！”我摇摇头，伸出4个手指头，这才算交代明白。回家后，我还抱怨卖粮的听不懂话。

中师毕业，上师专，我报了中文专业，毕业想当中学语文教师。同学们常常半调侃半提醒地说：“你得改口音，就你这口音，自己连‘4’和‘10’都不分，能教好学生吗？”是的，以己之昏昏，焉能使人昭昭？我苦恼、迷茫。

于是，我痛下决心：改口音！我求同学们帮我纠正。那时，我们同学间关系融洽，几个闺蜜更为我焦灼，她们听我读错了，揪着我，命令我重读，脸对脸，张大嘴，让我看她们发音时舌头的位置、动作，让我张大嘴学；要么就是把我拉到无人处，让我静听平舌音和翘舌音的区别，而不是像我发的一律是翘舌音。苍天不负有心人，一天，一个女同学让我听平舌音和翘舌音的区别，听了一遍又一遍。听着听着，我竟然听出平舌音和翘舌音的区别了，还读出了平舌音，这层窗户纸捅破了，我终于开窍了！我和同学高兴地击掌拥抱欢呼。我跑去告诉语文老师，老师也高兴地连连夸奖我。这是一次重大突破，能听出来就能读出来，这是胜利的曙光，一向郁闷的心就此开朗。

我去阿城一中实习，结束时，实习指导老师表扬我普通话标准，夸我是个教语文的好苗子。听到这个表扬，我热泪盈眶。梅花香自苦寒来。这“苦寒”的不是我一个人，为了这一天，我日思夜想，那么执着，那么拼搏，那么多同学和老师帮我，我们一起付出了多少辛苦和努力啊！天道酬勤，感谢和我一起努力的老师、同学、闺蜜。

后来，我被分到呼兰师专语文组任教。那时非常重视普通话教学，一次黑龙江省举办推广普通话考试，不只是语文老师，全校老师都得参加考试，而我的成绩荣登榜首。全校教师都瞩目了我这个新来的小青年上台领奖，那一刻，真为我初登杏坛增光添彩。

上语文课时，我的朗读令学生赞誉、模仿。一次，我朗读《绞刑架下的报告》，这是捷克作家伏契克在狱中写的作品，“太阳啊，这个圆圆的魔术师，它是多么慷慨地普照大地……”我读得激情四溢，学生听得泪眼盈盈。下一节课预备铃声响了，我在教室门旁等着，一个学生站在讲台上，大声模仿我的朗读：“太阳啊，这个圆圆的魔术师，它是多么慷慨地普照大地……”读得声情并茂。他一抬头看到我，脸红了，一吐舌头，逃回座位。我热情地表扬他读得好，鼓励他珍惜这份爱好。我在指导学生朗读方面费心、费时，成绩斐然，我的学生在校内外的朗读比赛中多次获奖。

不负韶华，改口音是我年轻时为了梦想拼尽全力的绽放，有种壮丽的诗意，是用生命创作的艺术行为。我吃的苦、受的憋、忍的痛照亮了我后来的路。

□王友莲

祖孙之间

## 角色扮演游戏

小孙子痴迷动画片，经常一个人在镜子前模仿动画片中人物的战斗姿势，学得惟妙惟肖。

一天，我突发奇想，对坐在电视机前看动画片的小孙子说：“宝，我们来玩角色扮演游戏，好不好？”小孙子问：“奶奶，什么是角色扮演游戏啊？”我连忙说：“角色扮演游戏就是选一段你喜欢的故事，我们分别来演里面的人物。”

小孙子说：“我喜欢《西游记》里的《三借芭蕉扇》。我演孙悟空，奶奶演铁扇公主，怎么样？”我说：“好啊。”顿时，小孙子开心极了。

我负责场景描述：“唐僧师徒四人一路风尘仆仆，朝西行去。走着走着，渐渐觉得热气袭人，难以忍受。一打听才知道，前方有座火焰山。”小孙子拿着小金箍棒，已经进入了角色。他一个筋斗云降落在翠云山芭蕉洞前，使劲叩叫山门，抓耳挠腮。我也不能落后，捏着嗓子把铁扇公主的神气演得入木三分。“最终，孙悟空扇灭了熊熊大火，师徒四人继续西行。”游戏就这样在画外音中结束了。

之后，小孙子爱上了角色扮演游戏，时不时就要演上一段。后来，演出的队伍慢慢扩大，老伴儿、儿子、儿媳都加入进来。小孙子像个导演似的，乐此不疲地纠正我们的表演。

□王丽萍



### 《拍一拍》

□史振亚

生活点滴

## 一次教训

一天，我到超市买菜。往回走时，一位40岁上下的妇女把我叫住，问我要不要买花生。她的电动车上有一个白色塑料袋，里面装着带壳的花生，说是卖剩的，给1元就行。那袋花生看着足有一斤多，显然很实惠。

我拿出钱，抽出1元递给她。她接过钱，迟疑了片刻，说：“把那张50元的换给我吧，亲戚家儿子结婚，我随礼用，零钱拿不出手。”我觉得没什么，换就换吧。她当着我的面，数出9张5元和4张1元，共49元。正当我往兜里放钱时，她突然说：“刚才的1元花生钱也在

里面，扣多了。”于是，她拿回钱重数了一遍，加放了1元还给我。

回家后我才发现，那位妇女使了调包计，用1元换下了5元，只在表面留下一张5元的。我后悔一大把年纪，竟犯如此低级的错误，虽然损失不大，却破坏了好心情。哎，小便宜不可贪啊！

小女儿劝我说：“你阅历丰富，经验教训都有用，那几个小钱就当买肉吃了，千万别放在心里老琢磨。不然，对身心造成的负面影响，可比几个有数的小钱大得多呀！”听了小女儿语重心长的话，我一笑了之。

□李秀石

同一屋檐

## 为父母补拍婚纱照

“我和你妈结婚的那个年代，饭都吃不饱，别说拍婚纱照了，连张照片都没留下，现在你们结婚拍的婚纱照多漂亮啊！”母亲每次看到我和妻子拍摄的婚纱照，言语中都会流露出羡慕之情。听闻此言，我就和妻子商量着为他们补拍一次婚纱照。

机会终于来了。一天，我发现了一家名叫“夕阳红”的影楼，这是一家专门为老年人拍婚纱照的影楼。于是我就赶紧把这个消息告诉了父母，没想到他们坚决不同意。

“我和你爸结婚都快四十年了，现在头发都白了，还去拍婚纱照，岂不被人笑掉大牙！”母亲头摇得像拨浪鼓一样。

“是啊，现在我们都一把年纪了，还有啥好拍的，再说了拍一次要几千

元，咱家可没这闲钱！”父亲也附和着母亲。

“现在时代变了，很流行老年人拍婚纱照，给你们联系的这家影楼就是专门为老年人拍婚纱照的，而且人家现在刚开张，价格还有很大优惠呢！”这时站在一旁的妻子也来为我助阵。经过我和妻子的一番软磨硬泡，父母勉强同意。

来到影楼后，我先陪着母亲挑选婚纱。看着一排排五颜六色的婚纱，母亲显得非常害羞，扭捏得像个孩子。

经过一番挑选和试穿，母亲最终选中了一件。穿上婚纱，母亲瞬间显得格外年轻漂亮，我仿佛看到了她年轻时的模样。我在后面帮母亲拖着裙摆回到大厅时，父亲已经换好了衣服。他穿上了一件笔挺的西装，还打起了领带，满头银发、脸上布满皱纹的父亲，看上去年

轻、精神了许多。

换完衣服后，我突然发现一个有趣的现象，父母都不敢直视对方了，偶尔有眼神碰撞，他们也会立刻羞涩地转移视线。看着眼前的情景，我差点笑出声。接下来，经过染发、描眉、涂粉等一番化妆，拍照正式开始。

“来，大爷搂住大娘的腰，往我这儿看！”“大爷大娘身体再靠近一点，表情自然一些”……父母平时拍照就不多，这次拍的又是婚纱照，面对摄影师提出的一些亲密动作，他们显得极其不适应，经常是一个动作要反复拍好多次才能成功。面对“一笑就捂脸，一照就眨眼”的父母，摄影师只能一次次不厌其烦地指导和纠正。一遍又一遍，折腾了一上午，最终父母圆满完成了婚纱照拍摄，眉宇间流露出满满的幸福。

□许海利

老来乐

## 乐意网购

我们老人虽然不像年轻人一样，放眼世界、网购全球，但我也比较热衷网购，觉得时代在进步，网购也越来越完善，给我带来很多实惠和方便。

在网上淘宝已经有二十年的历史了，我从最初的小购小买，到如今的家电大件，信任它、依赖它。互联网让大家真正生活在地球村，即使远隔万里，也像实地浏览一样，通过图片、视频，浏山珍海味，看书画笔墨，挑鞋袜衣帽，选日常所用。网购天地，就像大超市一样，应有尽有。

现在如果购买大件，譬如家电、手机、电脑、沙发等，我就在京东买。

我还爱画画、垂钓，像宣纸、狼毫笔都在淘宝上买。我爱买安徽宣纸，质量上乘。钓鱼时常要购买鱼饵、钩线、钓竿、连接器等等，我会在淘宝上货比三家，有时从节约原则出发，还去拼多多里挑选。网购使我们足不出户，便可买到自己喜欢的物品，真是幸福无比。

今年“双十一”，线下和线上商家都没有大做文章，没有扩大宣传，我觉得这也是进步，大家已经习以为常，该买必买，不该买也不盲从。

□许正旺



### “大学堂”版“智慧树”答案

#### 【趣味益智题】

1.我的鞋底破了；2.备用轮胎不转；3.每个月都有28天；4.一个，因为吃了一个后就不是空肚子了。

#### 【看图猜成语】

1.化为乌有；2.行将就木；3.蒙在鼓里；4.将心比心。